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Суть проблеми. Широко використовуваний італій-
ський ручний струшувач SC 105 [1] є вібраційним інер-
ційним лінійним струшувачем гілок крони плодових
дерев. Вібраційні засоби [2] не завжди забезпечують
високу, агротехнічно необхідну повноту знімання пло-
дів, що залежить від частоти струшування дерев і
зокрема, гілок в місці їх захвату. Плодоносні гілки
мають різні діаметри й довжину і від їх розмірів зале-
жить необхідна частота струшування гілок, за якої
досягається висока повнота знімання плодів, тобто
діапазон необхідних частот струшування гілок крони
доволі широкий. Для забезпечення високої повноти
знімання плодів спектр частот струшування гілок в
місці їх захвату повинен охоплювати діапазон необхід-
них частот струшування. 

У ручному струшувачі плодів [1] зміна частоти віб-
раційного струшування гілок в місці їх захвату забез-
печується зміною частоти обертання колінчастого
вала двигуна внутрішнього згорання струшувача.
Проте, змінюючи частоту обертання колінчастого вала
двигуна, спектр частот струшування гілок не охоплює
діапазону необхідних частот струшування, тому
повнота знімання плодів низька. Крім цього, струшува-
чу характерне істотне пошкодження кори в місці захва-
ту гілок, оскільки проміжок між еластичними подушка-
ми захвата струшувача постійний. Накладаючи захват
на гілки різних діаметрів, не забезпечується щільний
контакт еластичних подушок з корою, і внаслідок уда-
рів без попереднього формування зони контакту та
ковзання захвату пошкоджується кора. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Дослідження плодознімальних засобів струшуючого
типу [2–4] свідчать, що роботи спрямовані на удоско-
налення вібраційних засобів і створення віброударних
струшувачів, базованих на тракторах, шасі чи спеці-
альних самохідних енергетичних установках.
Результати досліджень вагомі, теоретично і практично
значущі, проте потребують розширення в напрямі
створення ручних віброударних струшувачів плодів. 

Мета роботи – модернізацією італійського ручно-
го вібраційного струшувача SC 105 створити ручний
віброударний струшувач плодів, в якому завдяки охоп-
ленню спектром частот струшування гілок в місці їх

захвату діапазону необхідних частот струшування
забезпечується підвищення повноти знімання плодів.
Крім цього, внаслідок щільного контакту еластичних
подушок захвата з корою гілок досягається зменшен-
ня пошкоджень кори. 

Виклад основного матеріалу. Модернізований
ручний струшувач є ручним віброударним інерційним
лінійним струшувачем гілок крони плодових дерев й
належить до засобів механізованого знімання плодів у
садах, непідготовлених до механізованих плодозби-
ральних робіт, а також на схилах, терасах і в лісосму-
гах, недоступних для тракторів. 

Ручний віброударний струшувач [5] містить (див.
рис.) збурювач коливань 1 кривошипно-повзунного
типу, виконаний у вигляді корпуса 2, в опорах обертан-
ня якого на валах змонтовані ведуча 3 та ведена 4 коніч-
ні шестерні. На веденій конічній шестерні 4 встановле-
ний кривошип 5, шарнірно з’єднаний із шатуном 6, що
шарнірно сполучений з повзуном 7, змонтованим у
напрямній корпуса 2 збурювача коливань 1. До корпуса
2 прикріплений корпус 8 відцентрової муфти 9 у вигляді
ведучої 10 та веденої 11 частин. Ведуча частина 10, що
виконана як маточина з шарнірно встановленими на ній
тягарцями, з’єднана з двигуном внутрішнього згоряння
12, прикріпленим до корпуса 8 відцентрової муфти 9.
Ведена частина 11 відцентрової муфти 9 змонтована на
валу ведучої конічної шестерні 3.

Струшувач оснащений ударним механізмом 13 з
регульованим ударним імпульсом. Виконаний удар-
ний механізм 13 у вигляді циліндра 14 та прикріплених
до його торців кришок-упорів 15 і 16. Одна кришка-
упор 15 з’єднана з повзуном 7 збурювача коливань 1,
а у циліндрі 14 встановлені ковзні чашки 17 й 18, між
якими розташована пружина 19 та шайби 20 регулю-
вання її попереднього натягу. В ковзних чашках 17 й 18
встановлений ковзний шток 21 з упорами 22 та 23 і
шайбами 24 регулювання зазору між цими чашками.
До ковзного штока 21 прикріплена штанга 25 з важ-
елем 26 її повертання, й на штанзі 25 встановлений
вилчастий захват 27, оснащений еластичними подуш-
ками 28 і 29. Названі подушки розташовані під певним
кутом одна до одної, формують клиновий розхил, в
який входять гілки. 
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До корпуса 2 збурювача коливань 1 прикріплені
кронштейни 30 й 31, в отворах яких змонтована
напрямна штанга 32 механізму утримання, маневру-
вання і управління струшувачем. На напрямній штанзі
32 встановлені демпферні пружини 33 та 34 і упори 35
й 36 регулювання попереднього натягу цих пружин. На
передній частині напрямної штанги 32 встановлена
рукоятка 37 з демпферними пружинами 38 і 39, а на
задній частині напрямної штанги 32 змонтований
поперечний важіль 40. Одним кінцем до важеля 40
прикріплена утримуюча лямка 41, з’єднана іншим кін-
цем з напрямною штангою 32. До поперечного важеля
40 також приєднана еластична вставка 42, на якій
закріплена рукоятка 43 з важільцем 44 управління
системою подачі палива двигуна внутрішнього згорян-
ня 12 струшувача.

Перед початком роботи ручного віброударного
струшувача плодів регулюється ударний імпульс удар-
ного механізму відповідно до виду, сорту й віку дерев,
плоди з яких підлягають збиранню. Імпульс регу-
люється зміною зазору між ковзними чашками зокре-
ма, для зменшення зазору встановлюються додаткові
шайби між упором і чашкою. Зміною числа шайб
забезпечується натяг пружини й постійне притискання
ковзних чашок до упорів при вимкненому збурювачі
коливань. Для збільшення зазору між ковзними чашка-
ми змінюється число шайб.

Відрегулювавши ударний імпульс, працівник-зби-
рач плодів, що обслуговує ручний віброударний стру-
шувач, запускає двигун внутрішнього згоряння стру-
шувача і важільцем встановлює подачу палива, за якої
двигун розвиває мінімально стійкі оберти. У такому
випадку разом з колінчастим валом двигуна оберта-

ється ведуча частина відцентрової
муфти. Відцентрова сила, що діє на
шарнірно встановлені тягарці ведучої
частини 10, недостатня для притис-
кання вказаних тягарців до веденої
частини муфти та забезпечення при-
воду збурювача коливань. 

Працівник-збирач плодів, утри-
муючи струшувач однією рукою за
рукоятку, іншою рукою накидає утри-
муючу лямку на плече й береться цією
ж рукою за іншу рукоятку. Сила тяжін-
ня струшувача через кронштейни, що
прикріплені до корпуса збурювача
коливань, напрямну штангу, попереч-
ний важіль і лямку передається на
плече працівника-збирача плодів.
Також сила тяжіння струшувача через
напрямну штангу, поперечний важіль,
еластичну вставку й рукоятки переда-
ється на руки працівника-збирача.
Еластична вставка прогинається,
демпфіруючи навантаження під час
маневрування і роботи струшувача. 

Працівник-збирач плодів, утри-
муючи струшувач, маневрує ним за
допомогою рукояток і вводить штангу
із захватом в крону дерева.
Вибравши місце захвату плодоносної
гілки, працівник-збирач переміща-

ється біля дерева і зупиняється в місці, коли штанга
займає перпендикулярне положення до повздовжньої
осі гілки в місці її захвату. Повертаючи важіль разом зі
штангою, вилчастий захват накладають на гілку і при-
тискають до неї еластичними подушки, які дефор-
муються й завдяки їх клиновому розхилу щільно охо-
плюють кору гілок різних діаметрів. За умови щільного
контакту відсутні удари без попереднього формування
зони контакту, відсутнє ковзання захвата й, відповід-
но, зменшуються пошкодження кори. 

Після захвату гілки працівник-збирач плодів натис-
кає на важілець, збільшується подача палива й, відпо-
відно, частота обертання двигуна. Зростає відцентро-
ва сила, яка притискає шарнірно встановлені тягарці
ведучої частини муфти до її веденої частини.
Починають обертатися ведуча і ведена конічні шестер-
ні разом з кривошипом. Через шатун забезпечується
зворотно-поступальний, коливний рух повзуна, разом
з яким рухаються кришка-упор, циліндр та кришка-
упор. Кришка-упор через шайби передає гармонійно
змінювану збурювальну силу ковзній чашці, яка разом
з шайбами відходить від упора, і, стискаючи пружину,
діє на ковзну чашку. Далі через упор, ковзний шток,
штангу й вилчастий захват гармонійно змінювана збу-
рювальна сила передається плодоносній гілці, забез-
печуючи її струшування з частотою, що відповідає
частоті зміни збурювальної сили. Такий вібраційний
режим струшування гілки продовжується до тих пір,
доки є зазор між ковзними чашками. У момент, коли
ковзні чашки наносить удар одна по іншій гармонійно
змінювана збурювальна сила доповнюється силою
удару, забезпечуючи віброударний режим струшуван-
ня плодоносної гілки. 

Ручний  віброударний струшувач плодів:

а – схема; б – загальний вигляд струшувача; в – загальний вигляд ударного механізму

а)

б)                                                                           в)
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Із зміною напряму коливного руху повзуна разом з
ним продовжують рухатися, циліндр та кришки-упори.
Ковзна чашка відтискається пружиною і в певний
момент через шайби входить у контакт з упором.
Кришка-упор передає гармонійно змінювану збурю-
вальну силу ковзній чашці, яка відходить від упора і,
стискаючи пружину, діє на іншу ковзну чашку. У
подальшому через шайби, упор, ковзний шток, штангу
і вилчастий захват гармонійно змінювана збурювальна
сила передається плодоносній гілці, струшуючи її у
вібраційному режимі. Коли ковзні чашки наносить
удар одна по іншій, гармонійно змінювана збурюваль-
на сила доповнюється силою удару, знову ж таки
забезпечуючи віброударний режим струшування пло-
доносної гілки. 

Під час струшування також коливаються збурювач
коливань з двигуном, енергія коливного процесу яких
поглинається демпферними пружинами, зменшуючи
інтенсивність коливань на рукоятках й утримуючій лямці.
Переміщенням упорів можна змінювати попередній
натяг демпферних пружин й забезпечувати, відповідно
до індивідуальних особливостей працівника-збирача
плодів, допустимі параметри коливань, що йому пере-
даються.

Упродовж всього проміжку струшування гармоній-
но змінювана збурювальна сила, що відповідає вібра-
ційному режиму, доповнюється силою послідовних
ударів, забезпечуючи віброударний режим струшу-
вання. Ударний імпульс як закономірність зміни сили
удару – це сума гармонійно змінюваних збурювальних
сил з широким спектром частот, тобто віброударний
режим забезпечує широкий спектр частот струшуван-
ня гілок в місці їх захвату. Оскільки такий спектр охоп-
лює діапазон необхідних частот струшування різних
гілок, то й підвищується повнота знімання плодів, які
опадають на поверхню міжряддя. 

Працівник-збирач звільняє гілку, з якої зняті плоди,
обходить навкруг дерева і зупиняється в місці, най-
більш зручному для захвату наступної гілки, на яку
накладається вилчастий захват. Робочий цикл зніман-
ня плодів продовжується до знімання урожаю з усього
дерева, а у подальшому – працівник-збирач перехо-
дить до наступного плодового дерева.

Висновки

Ручний віброударний струшував плодів, що створе-
ний модернізацією італійського ручного вібраційного
струшувача SC 105, завдяки охопленню спектром
частот струшування гілок в місці їх захвату забезпечує
після підвищення повноти знімання плодів. Крім цього,
внаслідок щільного контакту еластичних подушок
захвата з корою гілок зменшуються пошкодження
кори. 

Список літератури

1. Інструкція з використання італійського ручного
струшувача SC 105. 

2. Машиностроение. Энциклопедия. Ред. совет:
К.В. Фролов и др. Т. IV-16. Сельскохозяйственные
машины и оборудование / И.П. Ксеневич, Г.П.
Варламов, Н.Н. Колчин и др. – М.: Машиностроение,
1998. – С.45–53. 

3. Шевчук Р.С., Драный А.В., Котысько В.И.
Виброударные стряхиватели плодов // Тракторы и
сельскохозяйственные машины. – 2003. –№7. –
С.37–39. 

4. Крупич О.М., Шевчук Р.С., Семен Я.В.,
Паславський Р.І. Обґрунтування гідравлічної схеми
приводу тросового струшувача плодів // Механізація
сільськогосподарського виробництва: Зб. наук. пр.
Національного аграрного університету. Т. ХІІ. – К.,
2003. – С.261–269. 

5. Патент 95453, Україна, МПК А 01D 46/26. Ручний
віброударний струшувач плодів /Шевчук Р.С., Крупич
Р.О. – Заявл. 01.07.2014; Опубл. 25.12.2014, Бюл.
№24. 

Аннотация. Модернизацией итальянского ручного
вибрационного стряхивателя SC 105 создан ручной
виброударный стряхиватель плодов, в котором благо-
даря охвату спектром частот стряхивания веток в
месте их захвата с диапазоном необходимых частот
стряхивания обеспечивается повышение полноты
съема плодов. Кроме того, вследствие плотного кон-
такта эластичных подушек захвата с корой веток
достигается уменьшение повреждений коры.
Модернизированный стряхиватель является ручным
виброударным инерционным линейным стряхивате-
лем веток кроны плодовых деревьев и принадлежит к
средствам механизированного съема плодов в садах,
не подготовленных к механизированным плодоубо-
рочным работам, а также на склонах, террасах и в
лесополосах, не доступных для тракторов. 

Summary. The hand fruit shaker is created by mod-
ernization of hand vibration Shakers SC 105, which due to
the frequency spectrum shaking coverage the branches
in place of their capture and shaking frequency range
required the increasing of output of the fruits taking down
is provided. In ad-dition, due to tight elastic contact of
capture pads with the branches bark the damage of cor-
tex is reduced. Upgraded hand shaker is hand vibration
and impact linear inertial shakers of crown branches of
fruit trees. Upgraded hand shaker is means of mechanical
fruits taking down in gardens, not prepared to mecha-
nized work and on the slopes, terraces and territories
which is beyond the reach of tractors.
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